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Óm Šrí Paramátmane Namaha    

 
Každý hledající má své specifické potíže a snaží se s nimi svým vlastním 

způsobem nějak vypořádat. Všichni byste si však měli ujasnit, proč se duchovní 
cestou zabýváte. Budete-li se zaměřovat na nekonečnou řadu svých osobních 
problémů, nikdy se z nich nedostanete a život vám proteče mezi prsty. Vyřešíte jednu 
záležitost a další tři stojí před vámi. Účelem duchovní cesty je něco jiného. 
Podstatnější je, abyste více nahlédli na svou vlastní existenci a pochopili obecnější 
zákonitosti platné pro všechny hledající. 

V tomto duchu bych dnes rád objasnil několik kroků pro váš duchovní růst.  

� Prvním základním stupněm je vyvarovat se věcí, které jsou prokazatelně 
nesprávné. Nedoporučuji vám, abyste konali dobro, ale abyste se vyvarovali 
nesprávného jednání. Je velmi důležité tomuto způsobu chápání porozumět. Lidé, 
kteří se snaží stát dokonalými, si zároveň posilují své ego. I jen jedna vypěstovaná 
pozitivní vlastnost stačí na to, aby v hledajícím narostla povýšenost. Skrze své 
ušlechtilé činy zažíváme zároveň, že jsme lepší než druzí. Zatímco, když se 
špatnostem pouze vyhýbáme, nemůžeme to považovat za nějaký svůj výjimečný 
počin hodný obdivu. Nemůžete čekat, že vám prezident udělí nějakou medaili za to, 
že nepřekračujete zákon.  

� Snažte se pozorovat svůj život a zvyklosti, abyste vysledovali svá slabá místa. 
Můžete si je i sepsat. Potom se prostě pusťte do jejich zlepšování. Duchovní učitel 
vám může ukázat směr, kterým duchovní cesta vede, ale jít po ní už musíte sami. 
Nikdo za vás nemůže vykonat vaši vlastní přeměnu. Pokud cítíte, že to nemůžete 
zvládnout, proste o pomoc Boha. 

Odhalení svého slabého místa a selhávání v úsilí o změnu, je také jedním ze 
způsobů, jakým se naše ego oslabuje. Když si připustíme své problémy a svou 
neschopnost je řešit, naše ego dostává zásah. Tímto způsobem se vám budou postupně 
otevírat nové stránky vaší osobnosti.  

Všechno, co zakazuje vaše náboženská tradice nebo vy sami shledáváte jako 
špatné, byste měli přestat dělat. Je třeba postupovat rozhodně, napřít všechnu svou 
vůli a sílu a znovu a znovu se o to pokoušet. Nenechte se odradit. 

Většina lidí investuje veškerou svoji životní energii do zlepšování svých životních 
podmínek. Staví si domy, kupují další auta, snaží se vydělat víc peněz. Jen velmi málo 
lidí se zaměřuje na změnu sama sebe. Právě v tom spočívá duchovní cesta. Jedině tak 
lze naplnit smysl lidského života. Postavit si nový dům není tak obtížné jako přestavět 
svou vlastní osobnost.  
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V historii lidstva najdeme velikány, kteří se rozhodli změnit sami sebe a podařilo 
se jim to. Například Benjamin Franklin. Vzpomínám si, že jsem v mládí četl jeho 
životopis. B. Franklin tam také popisoval svůj vlastní způsob, jak na sobě pracoval. 
Sestavil si například tabulku, kam si vepsal všechny své slabé stránky. Téměř každý 
den a jednou týdně ve větší míře nad tabulkou sledoval, zda dělá pokroky. Pokud se 
mu nedařilo, zkoušel přijít na to proč. Jak všichni víme, stal se z něho významný 
člověk, který uměl být prospěšný nejen sám sobě, ale i celé společnosti. Mezi všemi 
jeho záslužnými činy však bylo nejdůležitější, že nalezl ve svém životě vnitřní mír a 
trvalý přístup ke štěstí.  

Podobným příkladem vám může být četba autobiografie Mahátma Gándhího, jedné 
z nejvýznamnějších indických osobností. I on měl zpočátku mnoho osobních potíží, 
ale silou své vůle, vnitřní motivací a každodenní praxí se svých špatných návyků 
postupně zbavoval. Svým životem ovlivnil historii moderní Indie a bývá nazýván 
jejím otcem.  

Všichni významní lidé se museli ke svým cílům krok za krokem propracovat. 
Nešlo to bez obrovského vkladu energie a času.  

Ve všech dobách existovali i lidé, kteří se naprosto oddali duchovnímu cíli a starost 
o své přežití a zajištění zcela přenechali Bohu: „To On mi dal život a On se také o mě 
postará.“ Podmínky se potom vždycky nějakým způsobem upravily.  

Uvědomuji si, že pro většinu lidí je příliš obtížné zcela pustit ze zřetele otázky 
kolem vydělávání peněz a zabezpečení svého živobytí. Zůstaňme proto u života 
běžných lidí. Není nic špatného na získávání peněz pro své potřeby, ale je zapotřebí si 
v tom stanovit určité hranice.  

� Důležité je porozumět principu rozlišování mezi potřebami a touhami. Zatímco 
touhy si nikdy nemůžete splnit všechny, protože stále vyvstávají další a další, 
uspokojení potřeb lze dosáhnout poměrně snadno. Když jsou zařízeny základní věci, 
měli byste se zastavit a už dál nepokračovat. Zbývající čas lze velmi dobře využít pro 
práci na sobě.  

Vymezte si jasně, bez čeho se skutečně neobejdete, a mezi těmito potřebami a 
ostatními přáními udělejte tlustou čáru. Když si svůj životní styl pořádně prohlédnete, 
určitě přijdete na mnoho věcí, kterých by bylo vhodnější zanechat. Například máte-li 
dostatek peněz, je snadné si vypěstovat zlozvyk zbytečného nakupování. Člověk si 
prostě kupuje další a další věci, aniž by se skutečně zamyslel, zda je potřebuje.  

� Lidé mívají také mnoho nesprávných, velmi škodlivých návyků v oblasti jídla. 
Všiml jsem si, jak někteří lidé doma bezmyšlenkovitě strčí do úst cokoli, co se někde 
na stole nabízí. Připomíná mi to popásající se kozy. Snědí, na co přijdou, aniž by 
zvažovali, jestli mají hlad. Tady si zobnou kousek čokolády, procházeje z jedné 
místnosti do druhé zhltnou sušenku a když je na stole miska se sušeným ovocem, 
automaticky si hrst naberou. Může se vám zdát, že jde o drobnosti, ale právě ty mají 
na duchovní cestě zásadní význam.    

� Málokdo věnuje každý den nějakému fyzickému cvičení. Mnozí pravidelně 
nemeditují. Měli byste se naučit věnovat každý den nějaký čas těmto prospěšným 
aktivitám.  

Všechny tyto detaily by z vašeho života mohly vytvořit opravdu velký život. Velké 
věci bývají založeny právě na maličkostech.  

� Závažnou kapitolou na duchovní cestě jsou mezilidské vztahy. Všichni si 
přejeme, aby na nás brali druzí lidé ohledy, zatímco my na jejich pocity příliš 
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nehledíme. Proč by měli ostatní stále upřednostňovat právě nás? Sebevýchova se týká 
také oblasti našeho prožívání a postojů ve vztazích. Měli bychom být ke svému egu 
ráznější. Zaměřme se spíše než na prosazování své sebestřednosti na rozvíjení 
přizpůsobování se druhým. Učme se lépe spolupracovat s druhými lidmi, přecházejme 
jejich nedostatky. Všímejme si pozitivních vlastností druhých a svých vlastních 
slabých stránek. Všem nám to velmi prospěje.  

Druhé lidi se vám reformovat nepodaří, ale vy sami se změnit můžete. I kdyby se 
vám jednou povedlo někoho o něčem přesvědčit, již druhý den se ten samý člověk 
nebo nějaký jiný podle vašich představ nezachová. Získáte-li postupně vládu nad 
svým myšlením,  touhami a emocemi, získáte ochranu před všemi obtížemi, které vás 
ve světě kolem ohrožují. 

� Pro duchovní postup bych dále rád zdůraznil význam každodenní četby 
duchovní literatury. Všichni máte zaběhaný zvyk každý den jíst, tak proč si nevytvořit 
prospěšný návyk každý den strávit nějakou chvíli ve společnosti moudrých knih, 
zvláště původních textů psaných přímo duchovně realizovanými lidmi. Mé 
doporučení je přečíst si každý den nějaký úsek z Bhagavadgíty, zaručeně vás to na 
vaší cestě posune. Přečtěte si nějaký verš a komentář k němu, přemýšlejte o něm a 
učiňte jeho poselství součástí svého vlastního života.  

Nemusíte si shánět další a další duchovní literaturu. Bible, Bhagavadgíta nebo 
například Korán v sobě obsahují nadčasové pravdy aplikovatelné v každé době. Jen 
jedna z podobných ryzích knih stačí, jde jen o to, nechat k sobě text skutečně přijít.  

Každá společnost se potýká s nějakými problémy, ať už je to na Západě nebo 
ve východních zemích. Pozadí a okolnosti problémů se mohou v různých zemích lišit, 
ale všude máme šanci nedostatky své společnosti přerůst a vnitřně se posílit a 
povznést natolik, že už se nás nedotýkají. Není to nic nemožného. Musíte ze sebe ale 
vydat maximum.  

Společným jmenovatelem všech výše uvedených zásad pro duchovní cestu bylo 
zaměřit se na svůj vnitřní vývoj. Teorie duchovní přeměny není příliš obsáhlá, 
důležité je, abyste ji uměli vnést do svých životů. Vaše činy mají větší váhu než to, o 
čem přemýšlíte. Vaše skutečné vnitřní přesvědčení má zase zásadnější význam než 
všechna vaše různá prohlášení v rozhovorech s druhými lidmi. 

Nepřistupujte k duchovní cestě jako k nějakému svému koníčku. Na univerzitě 
jsme mívali zájmové kroužky, kam mohl přijít každý a třeba jednou týdně zkoušet 
něco malovat nebo se učit hrát na nějaký hudební nástroj. Duchovní přeměna 
vyžaduje naprosto jiné nastavení.  

Nezapomeňte, že okamžik vaší smrti se nevyhnutelně blíží a budete tu muset 
zanechat všechno kromě vnitřního stavu své duše. Pouze vývojový pokrok, kterého 
jste během života dosáhli, s vámi bude v podobě vtisků vepsaných do vašeho 
jemnohmotného těla pokračovat dál. Nic jiného vám do dalších životů nezůstane.  

Snažte se proto žít co nejpoctivěji, což neznamená, že byste měli být nějak 
přehnaně vážní. Buďte čestní s úsměvem na rtech a s radostí v srdci. Zaujetí pro 
dobrou věc nemusí do vašeho života vnášet zasmušilost a odtažitost. 
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